



G7广岛峰会开幕在即 美国拉拢日本“泼脏水” 中方：“经济胁迫”帽子美国戴最合适



5月14日，在广岛街头，日本民众强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。 新华社记者 杨光/摄

5月19日至21日，七国集团(G7)领导人峰会将在日本广岛举行。会议尚未开启，美日等国就频频炒作所谓“经济胁迫”的话题。近日，有媒体报道称，本届G7峰会或将发表有关“经济安保”的附属声明，强调反制“经济胁迫”。中国外交部发言人汪文斌回应称，“经济胁迫”这顶帽子毫无疑问美国戴最合适，日方对此应该有深切体会。据《新民晚报》

美方急着给中国贴标签

美国总统拜登决定暂时放下国内债务上限问题的“烂摊子”，远赴广岛参加G7峰会。但人还未到，美国方面就急着给中国贴标签，并企图拉拢G7其他成员国一起针对中国。

日本共同社援引知情人士的话称，七国集团正在协调制订经济安保附属文件，以反制中国所谓的“经济胁迫”。

共同社称，七国集团计划在峰会最后一天发表的首脑声明与附件中，写明将采取所谓“对抗经济胁迫的强制措施”，力争实现所谓的供应链强化和公平竞争，在半导体、重要矿物和农产品等领域，强化摆脱对中国和俄罗斯的依赖。

上海对外经贸大学教授、日本经济研究中

心主任陈子雷表示，美国为维护自身霸权私利、遏制中国发展，加紧在经贸、科技等领域推动对华“脱钩断链”。而他们竟然还将中国对这些行为的反制措施称为所谓的“经济胁迫”，这样的指责是不合理、不公平的。对此，中方予以坚决反对。

外交部发言人汪文斌表示，如果G7国家真正关注经济安全的话，就应当要求美国立即停止以国家安全为名行打压、遏制他国之实，停止滥施单边霸凌行径，停止胁迫盟友搞排他性小圈子，停止扰乱全球产业链供应链安全稳定，停止将世界分裂成两大市场、两套体系。这是当前世界经济面临的首要威胁。

日本“随美主义”战略明显

值得注意的是，作为今年G7轮值主席国，日本在跟随美国对华施压方面态度积极。

对此，汪文斌表示，我们敦促美日等G7国家，身为“富国俱乐部”成员，不能只从少数国家利益出发，损害国际社会绝大多数国家的利益。日本作为G7轮值主席国不要为虎作伥，不要做经济胁迫的同谋和帮凶。

陈子雷指出，日方积极带头打压中国，一方面凸显了日方“选边站队”“随美主义”的战略；另一方面，日本国内经济增长乏力，岸田内阁缺乏足够的民意支持，在此背景下，日本还想通过“安保三文件”，以及修订对华出口管制等法律法规来实现所谓的“国家正常化”和推动日本征税扩军的目的。

欧盟不会轻易被美拿捏

美日忙着以所谓的“经济胁迫”之名向中国“泼脏水”，但谁是搞“经济胁迫”的行家，事实才是最好的证明。

多年来，技术封锁、单边制裁等已成为美国搞“经济胁迫”的常用手段。

据媒体报道，从2000年到2021年，美国对外制裁增加了933%，仅特朗普政府4年间就实施了3900多项制裁，相当于平均每天挥舞三次“制裁大棒”。截至2021财年，美国已生效的制裁措施累计达到9400多项，美国已对世界上近40个国家实施过单边经济制裁，全球近一半人口受到影响。

陈子雷指出，就连七国集团其他成员在美

国的经济胁迫和霸凌面前也难以幸免。20世纪80年代的“广场协议”就是个典型的例子。此外，日本东芝、德国西门子、法国阿尔斯通等企业都曾是美国打压的对象。

正如汪文斌所言，说到经济胁迫，第一个应当受到声讨的，恐怕非美国莫属。美国一再泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，对别国企业采取歧视性和不公平做法，其行为严重违反市场经济和公平竞争原则。

对于美欧会否在对华“脱钩断链”方面步调一致，陈子雷表示，美国拉盟友一起打压中国的目的不一定会达成，因为欧盟和美国在对华战略上存在较大差异。

韩国首尔市政府推出新版“催生”计划

韩国近年来生育率持续低迷，去年新生儿不足25万。面对这一状况，首都首尔市政府16日推出新版“催生”计划，为多孩家庭提供更多优惠措施，以期提振生育率。

首尔市长吴世勋当天在一场新闻发布会上公布这一计划。现阶段，首尔对多孩家庭的定义为养育3个及以上子女的家庭。新计划将降低多孩家庭的界定标准，养育两个及以上子女即可被视为多孩家庭。由此，更多家庭将有望享受优惠措施。

这一计划从住房、教育等方面对多孩家庭提供优待和支援。住房方面，多孩家庭可优先租赁政府运营的长租公寓。教育方面，生育3个及以上子女的家庭，从第二个孩子开始，注册使用在线教育平台“首尔学习”的费用将由首尔市政府补贴。此外，多孩家庭前往公园、科学馆等公共场所时可获门票减免。

根据首尔市政府统计，现阶段在首尔，大约43.4万户家庭育有两个及以上未成年子女。市政府说，将加快相关工作进度，争取今年下半年开始实施上述措施。

吴世勋说：“在人们不愿意生孩子的时代，养育不止一个孩子的父母是英雄。”他同时表示，首尔市政府将持续为多孩家庭提供优待。

近年来，韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多，生育率不断下降。韩国总和生育率、即每名育龄妇女生育子女数连续5年低于1。2022年更是跌至0.78，为1970年开始相关统计以来最低值，远远达不到为确保韩国人口稳定所需的2.1。 据新华社

生育率持续低迷怎么办？

日本考虑新政：企业员工生娃后三年内可居家办公

据《日本经济新闻》5月16日报道，日本政府将推进制定相关政策，帮助企业增加育儿时间，以应对少子化。厚生劳动省将发布省令，要求企业实行让员工在子女三岁前居家办公的制度。现行法律制度规定，员工在子女三岁前有权不加班。政府将修订法律，实现员工有权在子女入学前不加班。

报道称，对于中小企业而言，实行远程办公制度并非易事。除引进相关设备带来更多负担外，有些行业须面对面交流，远程办公可能导致生产率下降。日本政府有必要在全社会推进调整机制，而非完全托付给企业。

为帮助民众在子女三岁前兼顾工作和家庭，日本政府规定企业有义务缩短员工上班时间，原则上每天工作6小时。如果更多企业实行远程办公制度，则员工可以减少通勤时间，从而有更多时间育儿。

日本国土交通省调查结果显示，企业规模越小，远程办公员工所占比例越低。2022年度，员工超过1000人的企业远程办公人员所占比例为36.7%；员工为100至299人的企业，这一比例为22.7%；员工为20至99人的企业，这一比例为17.5%。不同规模企业之间差距较大。厚生劳动省指出，如果难以实行远程办公，则可以实行弹性工作制等。 据《参考消息》